

2024 年马克思主义学院(安徽省重点马克思主义学院)工作总结

一、充分发挥党建引领作用

1. 深化党的创新理论武装。认真学习贯彻党的二十大，二十届二中、三中全会和习近平总书记考察安徽重要讲话精神，多层次全方位开展学习交流、宣传宣讲、研究阐释。获全省高校学习贯彻党的二十届三中全会精神征文比赛一等奖 1 项，在《安徽日报》发表理论文章 1 篇，开展理论宣讲 70 余场。

2. 扎实开展党纪学习教育。制定党纪学习教育工作落实举措，通过党课、警示教育、博士论坛、答题测试等方式提升学习效果。组织赴铜陵市党性党风党纪教育馆、安庆市陈独秀生平事迹陈列馆开展警示教育。

3. 做好省委巡视相关工作。深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，学习修订后的《中国共产党巡视工作条例》，按照巡视工作要求，及时高效完成各项工作。

4. 落实“三抓”工作和“三全六专”育人实践。扎实推进基层党建工作，获批示范主题党日项目 1 项。积极推进省级研究生样板党支部建设，做好学校“1+3”党建共建互促项目结题工作。进一步发挥马院优势，推动全校学生“正”

起来和“学”起来，将“三全六专”工作贯穿学院研究生教育培养全过程。

5. 推进意识形态工作和师德师风建设。经常性开展专题学习、警示教育、阵地自查，组织师生参加相关学术研讨会。赴中国教师博物馆开展师德师风专题教育、参加第四届全国风文化论坛、举办廉洁文化作品大赛，推进师德示范团队建设，申报省师德涵养基地。组织签订意识形态、师德师风和安全稳定责任承诺书。

6. 做好群团工作。加强对分工会的领导，做好扶贫产品分发、困难师生帮扶等工作。加强对共青团工作的指导，2人获得校优秀团干、7人获优秀团员称号。

二、高质量推进学院发展

1. 全面深化思政课改革创新，大力推进“大思政课”建设。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，及时、准确推进党的创新理论进教材、进课堂、进头脑。不断完善思政课课程群建设。出台《“三探式”思政课改革方案》。持续推进思政课考试评价方式改革，三门主干课程网络考试。思政课实践教学实现学时和学生全覆盖。全年组织开展教育部“手拉手”集体备课中心、芜湖市大中小一体化和学院集体备课13次。教师获省级教学竞赛奖项3项，获省思政课建设与改革创新优秀成果1项，2篇论文获省高校思政课一体化学科奖。专题思政大课工作案例入选全国总工会“劳模工匠进校园”“最佳传播案例”。与新四军军部旧址纪念馆联合申报的情景式主题思政课教学设计入选全国

“大思政课”优质资源建设推介精品项目。作为安徽省“大思政课”实践教学基地（宣城）建设领导小组办公室单位，举办基地揭牌仪式，开展“开学第一课”、基地资源与课程开发研修班、师生研学等活动，打造4个主题实践教学课程设计。

2. 以学科科研建设为引擎，着力提升学院核心竞争力。

马克思主义理论学科顺利通过教育部硕士学位授权点合格评估，获批校一流学科（高原学科）第二期建设项目。与芜湖市社科联共建芜湖市社会科学研究基地。教师获批教育部和省级科研项目11项，省思政能力提升项目7项，发表核心期刊论文9篇，出版专著1部。科研到账经费188.6万元。8项成果获省社科界第19届学术年会一、二、三等奖，1项成果获省政研会优秀研究成果三等奖。皖江红色文化研究中心入选第六批省社科普及基地。

3. 加强过程管理，不断提升研究生培养质量。

顺利完成2024年招生录取工作和2025年研究生招生宣传和命题工作。硕士学位论文双盲评审一次性通过率、学位论文答辩通过率和授予率均为100%，就业率95.8%。抽检学位论文结果为合格。不断强化过程管理，持续开展主题演讲比赛、“读书笔记”大赛、“知行”读书会等活动。3人获国家奖学金，1人获省优秀毕业生，1人获省“大学生讲思政课”特等奖。9人获马克思主义理论成果大赛等省级奖励，发表学术论文40余篇。

4. 以学习培训为抓手，培育思政课教师核心能力。专职

思政课教师师生比达到 1:350。通过“部、省、校、院”四级培训研修体系，实现专兼职思政课教师培训全覆盖，全年参训 500 余人次。持续加强师德师风建设，1 人获安徽省研究生导师师德标兵称号。